

возможном использовании данного счета в противоправной деятельности. В связи с открытым характером настоящей публикации перечисленные данные критериев не представляется возможным.

В качестве механизма сдерживания и во избежание длительной блокировки счетов, не причастных к противоправной деятельности лиц, необходимо предусмотреть порядок оспаривания решения о блокировке. Данный алгоритм может заключаться в уведомлении гражданина о блокировке счета и возможности дальнейшего обращения в банковские организации и (или) правоохранительные органы для проведения разбирательства по данному факту.

На основании вышеизложенного целесообразно сделать вывод о том, что реализация предложенных мер по предварительной блокировке (приостановление операций) карт-счетов, открытых с целью оказания посредничества мошенникам, в первую очередь может способствовать возмещению ущерба лицам, пострадавшим от данного вида преступлений, что является важным аспектом с точки зрения защиты прав, свобод и законных интересов граждан. Решение данной проблемы имеет большое значение для противодействия мошенническим проявлениям в целом, так как создание препятствий для непосредственного получения мошенниками материальной выгоды может снизить мотивацию злоумышленников для дальнейшего осуществления преступной деятельности.

УДК 343.985

С.В. Король

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ГЛАСНОГО СОДЕЙСТВИЯ ГРАЖДАН ОРГАНАМ ПОЛИЦИИ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Гласное содействие граждан – это механизм, используемый правоохранительными органами для получения информации о потенциальных угрозах безопасности государства. Данный подход был введен в ряде стран, в том числе в Соединенных Штатах Америки (США), Великобритании, Германии и Японии, после терактов и других серьезных инцидентов, когда стало очевидно, что существующие механизмы не позволяют достаточно эффективно предотвратить подобные события.

В Японии существует система «Кобан», которая представляет собой сотрудничество местных жителей с полицией. Каждый район в Японии имеет свой участок, где находятся полицейские, которые знакомы с жителями района и заботятся о безопасности в нем. Жители могут обратиться по любым вопросам, связанным с безопасностью, и получить

необходимую помощь. В Японии и других странах власти призывают граждан устанавливать камеры наблюдения на своих домах и в местах общественного пользования, что позволяет зафиксировать преступления на видео и обеспечить правоохранным органам необходимую информацию.

В США, например, существует система «Сосед по забору», которая призывает граждан заботиться о своих соседях и сообщать правоохранным органам о подозрительной активности. Благодаря этой системе было предотвращено множество преступлений, таких как кражи, ограбления, сбыт наркотиков. Аналогичные системы существуют и в других странах мира.

Также в США граждане могут добровольно передавать информацию о подозрительных действиях, которые они замечают в своем окружении. Для этого была создана специальная комиссия, которая занимается приемом сообщений от граждан, их анализом и передачей в соответствующие органы. Кроме того, действует система поощрения граждан, которые передают полезную информацию. Это может быть как денежное вознаграждение, так и благодарственное письмо от правительства. Данная система позволяет повысить доверие граждан к правоохранным органам и укрепить гражданскую ответственность. Аналогичная система действует в Великобритании, где гласное содействие граждан было введено после терактов в Лондоне в 2005 г.

В Германии система гласного содействия граждан, известная как Hinweisgeber-System или Hinweisgeber-Hotline, была введена в 2002 г. после серии терактов 11 сентября 2001 г. в США. Система призвана усилить сотрудничество между гражданами и правоохранными органами в области борьбы с терроризмом, организованной преступностью и другими видами преступлений. Граждане могут добровольно сообщать по телефону или через веб-сайт о подозрительной деятельности, замеченной ими. Затем информация направляется в специальный центр, где профессионалы анализируют ее на предмет достоверности и релевантности. В случае подтверждения информации она передается соответствующим правоохранным органам для дальнейшего расследования и возможного пресечения преступной деятельности.

Однако система гласного содействия в Германии столкнулась с критикой со стороны общественности и экспертов. Опасения связаны с тем, что такая система может способствовать созданию атмосферы недоверия, стимулированию денонсаций и провокаций. Также высказываются опасения о нарушении права на конфиденциальность и неприкосновенность частной жизни. Несмотря на критику, гласное содействие граждан в Германии продолжает существовать. Власти стремятся совершенство-

вать эту систему, чтобы минимизировать возможные негативные последствия. В частности, проводятся кампании по информированию граждан об ответственном использовании системы гласного содействия, а также разрабатываются меры по защите данных и конфиденциальности.

Важно отметить, что подобные системы существуют и в других странах, например, в Великобритании, США и Франции. Их опыт свидетельствует о сложности балансирования между обеспечением безопасности и защитой прав и свобод граждан и показывает, что механизмы гласного содействия граждан могут быть эффективными в обеспечении безопасности государства. Однако для успешной работы таких систем необходимо создание специальных комиссий, которые будут заниматься приемом и анализом информации, а также проведение мер по информированию граждан о правилах работы системы.

Важно сбалансировать интересы безопасности государства и прав граждан. При использовании гласного содействия граждан возникает опасность нарушения прав на конфиденциальность и неприкосновенность частной жизни. Таким образом, необходимо разработать специальные процедуры и механизмы, которые могут обеспечивать защиту прав граждан, и одновременно позволят получать важную информацию о возможных угрозах.

В современном мире гласное содействие граждан становится все более актуальным в контексте новых вызовов и угроз. Например, в связи с развитием интернет-технологий и социальных сетей становится возможным более эффективно и быстро распространять информацию о потенциальных угрозах. В этом контексте гласное содействие граждан может стать важным инструментом в обеспечении безопасности государства.

В нашей стране существует возможность создания групп в социальных сетях и мессенджерах, где жители могут сообщать о подозрительных событиях или активности в их районах. Это позволит сотрудникам правоохранительных органов получать оперативную информацию о происходящих событиях и своевременно реагировать на них.

В целом, использование зарубежного опыта содействия граждан правоохранительным органам может повысить уровень безопасности в Республике Беларусь и снизить количество преступлений. Однако для успешной реализации такой системы необходима сильная воля государственных органов и активное участие граждан в процессе сотрудничества с правоохранительными органами.

Важным элементом системы гласного содействия граждан является механизм поощрения граждан, которые передают полезную информацию. Такой подход может стимулировать большее количество граждан

к передаче информации, что в свою очередь увеличит эффективность системы.

Стоит отметить, что эффективность данной системы зависит от уровня доверия граждан правоохранительным органам и государственным институтам. Важно проводить мероприятия по информированию и обучению граждан, которые будут способствовать укреплению доверия к государственным институтам и повышению уровня гражданской ответственности.

Использование механизмов гласного содействия граждан не является панацеей и не может гарантировать полную защиту государства от всех возможных угроз. Однако эти механизмы могут стать важным дополнением к уже существующим мерам обеспечения безопасности государства.

Можно сделать вывод о необходимости дальнейшего развития данного института, учете опыта других стран, а также совершенствовании законодательства в данной сфере. Важно уделять внимание современным вызовам и угрозам, с которыми сталкиваются правоохранительные органы и граждане, оказывающие гласное содействие, таким как информационные технологии, международная преступность и терроризм. Разработка новых подходов и методов взаимодействия, а также адаптация законодательства к современным условиям будет способствовать повышению эффективности гласного содействия граждан органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность, и обеспечению безопасности общества в целом.

УДК 393.985

В.В. Кравец

КЛАССИФИКАЦИЯ ЭКСТРЕМИСТСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ СПОСОБА ИХ СОВЕРШЕНИЯ

Экстремизм и экстремистские преступления являются актуальными и серьезными проблемами современного общества, представляя значительную угрозу для общественной безопасности и порядка. Так как экстремистские действия охватывают широкий спектр преступлений, возникает необходимость совершенствования правоохранительных органов для успешного противодействия данному явлению. В частности, сотрудникам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность (ОРД), крайне важно иметь глубокое и четкое понимание различных способов совершения экстремистских преступлений, что позволит раз-